科研项目 科研成果 科研获奖 科研简报 工作简报2007年第二期 2007-11-1 16:41:29 77

## ★ 学术活动

2007年3月9日,厦门大学研究生院副院长郑振龙教授为我中心师生作了题为: CAPM with View Tendency Adjustment under Imperfect Information的报告。报告摘要: In this paper, we extend the traditional CAPM theory by introducing a new concept of risk-return measurement based on view tendency adjustment under imperfect information. The main result is that the generalized excess return can still be described in a single beta representation, except that the systematic risk is now the weighted average of exposed risk and potential risk. Meanwhile imperfect information can induce instantaneous profit by repackaging portfolios, and we name it information premium. We make the hypothesis that this new concept can explain the equity premium puzzle in a way that people have pessimistic view tendency, when there is no perfect information in the postwar US, and it also explains the momentum by the fact that view tendency reciprocates from pessimism to optimism, and it is a mean reversion process. (Empirical study is on going to verify the hypothesis.)

2007年3月22日,香港中文大学财务系张华教授为我校师生作了题为"Electronic Trading, Transaction Costs, and Price Discovery"的学术报告。

2007年3月30日,台湾国立政治大学Yu-Jane Liu教授为我中心师生作了题为: House Money Effect: Evidence from Market Makers at Taiwan Futures Exchange的报告。报告摘要: We document empirical support for the 'house money' effect proposed by Thaler and Johnson (1990). Market makers for Taiwan' TAIEX index options take above-average risks in afternoon trading after morning gains, in their order accounts where they trade exclusively for profits. The fraction of market makers with morning gains influences market-level liquidity and volatility in the afternoon trading. Our findings confirm that prior outcomes influence subsequent risk-taking and emphasize that the way in which investors frame previous outcomes alters their subsequent attitude toward risks. Consistent with Coval and Shumway (2005), behavioral biases by market participants affect asset price formation.

# ★ 重大项目进展报告

重大项目之一:中国财务会计概念框架研究

项目负责人: 葛家澍 杜兴强

阶段性成果:《FASB与IASB联合趋同框架(初步意见)的评介》,已发表在《会计研究》2007年第2期

首先,本文对FASB与IASB于2006年7月6日发布的联合趋同框架(关于目标和信息质量特征的初步意见)的制定背景、主要内容(包括财务报告的目标和信息质量特征的相关内容)进行了简要的介绍和评价,着重强调了联合框架与FASB概念框架和IASB概念框架的区别。其次,本文对联合框架提出了两点整体性看法:一是是否应该由IASB和FASB联合制定联合框架;二是是否应该将受托责任观隶属于决策有用性。最后,本文分析了联合趋同框架对我国新会计准则《基本准则》的影响。

重大项目之二:企业内部激励、约束机制与会计问题研究

项目负责人: 陈少华

阶段性成果:《准则、动机与会计稳健性》,已形成文章待发表。

文章认为,尽管已有经验研究表明随着我国会计准则的不断完善,上市公司的财务报告整体呈现出稳健性特征,但会计准则并不是决定这一特征的唯一因素,编制者的动机也深刻地影响着公司的对外报告,而编制者的动机又受到公司治理结构安排的影响。作者检验了公司治理对中国2001—2003年A股上市公司稳健性财务报告动机的影响,结果表明,相对于非国有上市公司而言,国有上市公司财务报告的稳健性程度较低。此外,内部人和大股东控制比较严重的上市公司,其财务报告的稳健性程度也比较低。

重大项目之三: 我国会计准则的国际协调效果研究

项目负责人: 曲晓辉

阶段性成果: 《我国会计准则体系若干问题的探讨》,已形成文章,待发表。

作为本项目的基础性阶段成果,本文探讨了我国企业会计准则体系的内容、统一性、实施的意义、财务会计职能的维度、会计职业判断及会计准则的经济后果、实施企业会计准则体系的国际视野、实施企业会计准则体系面临的问题、会计准则建设的阶段性及国际趋同的持续性、准则趋同与实务趋同之关系、实施企业会计准则体系的难度等十个问题。

本文提出并论证了国内趋同对国际趋同的基础作用以及大中企业近期采用企业会计准 则体系的预期。本文指出我国企业会计准则体系的建立是财务会计实务规范方面的深刻而全 面的变革,是一次重大的强制性制度变迁。这样的制度变迁的促成,既有来自我国市场经济 发展的内在客观要求的动力,也有我国企业参与国际市场竞争的众多机会诱因和巨大压力。 本文从信息系统、通用商业语言和管理工具等角度探讨了财务会计职能的维度,进而提出提 供决策有用信息、强化对内决策与预测的功能、强调会计职业道德和社会责任以及加强相应 的监管。本文探讨了实施企业会计准则体系中运用会计职业判断对企业内外环境和情况把握 的问题,指出在开放的经济条件下,在建设环境友好型社会的基本国策下,企业会计准则体 系的正确实施要求企业管理层具有宽广的国际视野,丰富的金融、商品、技术、物价和税收 等方面的知识和经验,很强的应变能力和博弈技巧。本文认为,会计准则的整体变更必将导 致企业财务结构、盈利状况、信用评级和税负等方面的相应变化。根据会计准则的经济后果 观,可以预期,执行新《企业会计准则》,将会对企业利益集团之间的经济利益关系产生调 整作用,相应的评估和监管法规尚未配套,因此还有很多工作需要各个部门相互合作、共同 努力,需要企业尽早了解自身采用新准则可能出现的重大影响,做到未雨绸缪。本文提出会 计准则建设的阶段性及国际趋同的持续性的观点,讨论了准则趋同与实务趋同之间的关系, 并对实施企业会计准则体系的难度进行了分析。

重大项目之四: 网络化环境下的财务风险分析和财务协同管理效应研究

### 项目负责人: 傅元略

本项目的阶段性研究成果在原有发表在国际性的刊物《Chinese Business Review》2006 No.5) 《CPC模式的网络化风险管理系统》的文章 "Cyber-Coordinating Mechanism and Strategic Management Accounting"的基础上又有新的进展。

阶段性成果:融资优序理论的中国上市公司数据验证——兼对股权融资偏好再检验(《财经研究》2007年第2期)

摘 要:依据Myers(1984)和Myers和Majluf(1984)的分析,公司存在这样一个融资顺序:留存收益、债务融资、权益融资。而中国目前广泛流行'股权融资偏好'的观点,即股权融资优先于债权融资。利用Ordered-probit模型应变量可以排序的特点,文章所做的研究结果却发现,就中国上市公司的外部融资顺序而言,样本总体上是支持融资优序理论(the pecking order theory),但分类分析则发现,融资优序理论以及股权融资偏好的说法均得不到完全的支持。

# 重大项目之五:基于绩效管理的应计制政府会计改革问题研究项目负责人:李建发

本项目已获批准,项目批准号: 06JJD630018

本课题立项至今,课题组已按项目计划,全面开始了文献和现状调研工作,收集国内外绩效管理、政府会计相关研究文献资料,以期掌握国内外学术动态和研究前沿,对有关理论进行梳理,归纳我国公共部门绩效管理试点、政府会计存在的问题,并拟于2007年12月份形成综述性研究成果,并提出初步的研究框架。

阶段性成果一:《政府绩效审计与政府会计改革的互动关系研究》,发表于《审计与经济研究》 2006年第6期(双月刊).

摘要:推行政府绩效审计和政府会计改革都是我国当前的紧要任务,本文认为二者有着共同的存在基础——公共受托责任,和共同的推动因素——新公共管理运动。政府绩效审计的开展必然对政府会计信息产生巨大需求,从而促进政府会计改革;而政府会计改革也必然依靠政府绩效审计这一重要外部力量来推动。从这个角度探讨政府绩效审计的开展和政府会计的改革,可能将会使政府绩效审计和政府会计产生协同效应,共同推进我国的政治体制改革和提升公共管理水平。

阶段性成果二:《国际公共部门会计准则的发展及其启示》,已形成文章待发表。

摘要:随着世界各国推行以应计制为主要特征的政府会计改革,国际公共部门会计准则的出现就成为了必然结果。它的做法给国际政府会计带来了实质性的思想和变革,对我国推动预算会计改革、制定政府会计规范具有重要的启示意义。

重大项目之六: 网络化条件下的会计系统流程再造及其控制 项目负责人: 庄明来

本课题已获批准,项目批准号: 06JJD630019

项目进展情况:

### 一、完成课题组成员的研究项目分工,明确各自任务

2007年1月12日,召开课题组成员会议,对申请课题的研究项目研究任务进行分工,具体如下:

序号	研究任务 和分工	负责人	合作者	中期成果(2008年12月之前完成)
子课题一	网络技术对会计 系统流程的影响	傅元略 教授	赵景文讲师	论文: 网络技术对会计系统流程再造的理论与 实务的影响
子课题二	网络化条件下的 财务会计系统流 程再造	庄明来 教授	牛艳芳 讲师、博士 生	论文: 网络条件下的财务会计系统再造及其控制之构想 应用报告,题目为"网络环境下的企业基本业务记账凭证全自动生成模型及其应用报告"(2008年6月完成)
子课 题三	网络财务报告与 XBRL的应用	林宝玉	蒋楠	论文: XBRL在我国企业应用的对策研究
		副教授	博士生	
子课 题四	网络化条件下会 计系统流程控制	薛祖云	陶黎娟	论文: 我国会计系统流程及其控制的现状分析
		副教授	博士生	
子课 题五	网络化条件下会 计舞弊防范与侦 察	李明辉	王丽明	论文: 网络条件下会计舞弊的防范与侦察
	<i>x</i> ,	副教授	博士生	调研报告,2008年6月完成,提供给政府相关 部门、企业和研究机构。

#### 二、指导收集相关的文献资料

各子课题负责人与合作者近三个月来,一直在收集与各该子课题相关的国内外文献资料,并加以消化 理解,分类汇总。

三、购买与本课题相关的SAP R/3软件的网络使用权。

向北京优时力科技有限公司购买SAP R/3软件的2套课程教材,并支付网络使用费用,将于4月份正式安装。届时可通过对SAP R/3软件的具体操作,描述这一大型国际化企业管理软件先进的业务流程,并通过其与传统流程的比较分析,提出适应我国国情的全新的会计业务流程。

四、撰写论文《论网络化条件下会计业务流程再造》(5800字)

这一论文被指导为今年4月13日在重庆召开的第六届全国会计信息化年会的大会主题发言稿。并将于年 内发表于相关刊物上。

该论文分为两大部分,第一部分为论网络化条件下会计业务流程再造的必要性与紧迫性,围绕网络环境、会计信息可靠性、企业信息化、会计信息增值等论述了会计业务流程再造的必要性与紧迫性;第二部分对国内外会计业务流程再造研究展开回顾,列举诸多有代表性的思想和观点。

Copyright 2005 © Center For Accounting Studies of Xiamen University